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PORTUGUES

01°QUESTAO
Leia o trecho abaixo e, ap6s analisar as proposi¢des que o seguem,
assinale aalternativa CORRETA.

TEXTO 1

01 | “E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse
02 | no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral,
03 | Isalial, que ao ouvir o primeiro grito de terra a vista, dado
04 | em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao
05 | mar e, nadando em diregdo a praia, la tirasse seu vestido
06 | pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse
07 | diante das indias, em troca dos espelhos, penas de
08 | passaros sobre seu corpo nu — os indios de tocaia s
09 | observando o bafafa—e, apesar de ninguém falar a lingua
10 | de ninguém, nascesse a amizade entre os povos, o
11 | juramento pela manutencdo do paraiso e a felicidade das
12 | portuguesas, que finalmente teriam encontrado o
13 | Caminho das Indias, o caminho da riqueza material e
14 | espiritual, espécie de caminho de Santiago de
15 | Compostela, s6 que diferente, onde a infinita diversidade
16 | cultural fosse o prémio maximo da existéncia e o poema
17 | de Oswaldo de Andrade achasse outro final, mesmo que
18 | estivesse chovendo? Quando o portugués chegou/
19 | Debaixo duma bruta chuva/ Vestiu o indio/ Que pena” /
20 | Fosse uma manhd de sol/ O indio tinha despido/ O
21 | portugués (Erro de Portugués, Oswald de Andrade) [...]”

22 | (Trecho de “A Rainha Louca”, Clarice Niskier. In:

23 | Revista da Cultura, Abril de 2017, p. 42, grifos da

24 | autora).

No TEXTO 1I:

I- “Com o qual quase se afogou” ¢ uma oragdo adjetiva que
amplia o sentido da expressdo “vestido pesado”.

II- Pedro Alvares Cabral é o sujeito dos verbos desembarcasse,
jogasse, tirasse € nascesse.

III- A oragdo principal desse longo periodo composto corresponde
ao trecho “E se [...] desembarcasse no Brasil a navegadora e
capitd-mor da Armada Geral, Isdlia I [...]” e essa oracdo
apresenta uma condi¢do hipotética a respeito das
circunstancias da chegada dos portugueses ao Brasil.

IV- Os termos destacados em “so que diferente” e “mesmo que
estivesse chovendo”, tém valor concessivo em relagdo aos
termos aos quais se referem, sendo estes, respectivamente,
“Caminho das [ndias” e “achasse outro final”.

Estao CORRETAS apenas

a) LIlelV. d) Telll.

b) ILIelV. e) lelV.

c) IllelV.

02*QUESTAO

No TEXTO 2, abaixo, o autor problematiza a defini¢do tradicional de
sinonimia como “igualdade de significados”, através das correlagdes
entre as palavras velho e idoso.

TEXTO 2

01 IDOSOS

02 | No dia do meu aniversario de 69 anos, escrevi uma cronica
03 | como titulo “Fiquei velho” ... Eu estava feliz quando escrevi.
04 | Mas minha crénica provocou protestos. Muitos velhos nao
05 | gostam de ser chamados de “velhos”. Querem ser chamados
06 | de “idosos”.[...] “Idoso” € a palavra que a gente encontra em
07 | guichés de supermercado e banco: fila dos idosos,
08 | atendimento preferencial. Recuso-me a ser definido por
09 | supermercados e bancos. “Velho”, ao contrario, é palavra
10 | poética, literaria.

11 | (Alves, Rubem. In: Quarto de Badulaques. Sao Paulo:

12 | Parabola, 2003, p. 74)

Identifique o trecho no qual a substitui¢do da palavra destacada, pela
palavra “idoso(a)”, seria possivel ¢ NAO provocaria alteragio no
sentido do texto:

a) “EURICAO — Venham! R4, ra! Entdio vocés queriam roubar o velho
Euricdo Arabe, hein? Euricdo Engole-Cobra! Pois sim! Mas, se eu
nao cuido, as cobras € que vao me engolir.” (Trecho de “O santo e a
porca”, de Ariano Suassuna, p. 41).

b) “Olhando seus cabelos tdo bonitos, Beijo suas maos e digo: Meu
querido, meu velho, meu amigo” (Erasmo Carlos e Roberto Carlos,
1979).

¢) “E quando a gente foi criar a familia, além de ela ser real, que tem as
coisas chatas, brigas, diferencas de idade, que tivesse também
humor, que saiba levar a vida com humor, porque isso vai criar uma
simpatia maior para nossa marca. (...) Porque em geral a margarina é
vendida para a dona-de-casa, nos seus quarenta ou cinquenta anos, ¢
a imagem da velha que ela gostaria de ser é continuar como ela &,
continuar jovem ou até mais. Entéo, a nossa velha do filme ¢ uma
velha bem moderna, tanto que ela tem namorado. [...]”” (Depoimento
de um publicitario, no artigo “O velho na Propaganda”, de Guita
Grin Debert, publicado na Revista Cad. Pagun. 21,2003.).

d) “O velho era magro e seco, com profundas rugas na parte de tras do
pescogo. As manchas castanhas do benigno cancro da pele que o sol
provoca ao reflectir-se no mar dos trépicos viam-se-lhe no rosto.
Tudo nele e dele era velho, menos os olhos, que eram da cor domare
alegres ¢ ndo vencidos.” (Trecho de “O velho e o Mar”, Ernest
Hemingway, p. 03, disponivel em http://bibliotecadigital.puc-
campinas.edu.br/services/e-books/).

e) “Diz que era uma velhinha que sabia andar de lambreta. Todo dia ela
passava pela fronteira montada na lambreta, com um bruto saco
atras da lambreta. O pessoal da Alfdndega — tudo malandro velho
— comegou a desconfiar da velhinha [...]” (Trecho de “A velha
contrabandista”, Stanislaw Ponte Preta. In: Para gostar de ler, vol 8,
Atica, 1991, p. 17).
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03*QUESTAO

O uso excessivo de oracdes intercaladas e/ou subordinadas num periodo composto pode dificultar a leitura do texto. Uma solug@o possivel

¢ a subdivisdo de um periodo composto longo, em periodos simples ou mais curtos. Assinale a alternativa que apresenta a proposta de

reescrita que melhor adapta o inicio do TEXTO 1, a fim de diminuir a quantidade de oragdes intercaladas e subordinadas presentes num

mesmo periodo, mas mantendo o cumprimento as normas gramaticais e o sentido global do texto.

a) “E se, a0 invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capiti-mor da Armada Geral, Isalia I? E se ela, ao

ouvir o primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar e, nadando em dire¢ao a praia, 14
tirasse seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros
sobre seu corpo nu — os indios de tocaia s6 observando o bafafa? E se, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade
entre 0s povos, o juramento pela manutencio do paraiso e a felicidade das portuguesas? Estas finalmente teriam encontrado o Caminho
das Indias, o0 caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela, s6 que diferente. [...]”

b) “E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia I? Que ao ouvir o

primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar e, nadando em dire¢2o a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou. E experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu — os indios de tocaia sé observando o bafafa — e, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade entre 0s
povos, o juramento pela manutengio do paraiso e a felicidade das portuguesas, que finalmente teriam encontrado o Caminho das Indias,
o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela, sé que diferente. [...]”

¢) “Ese,aoinvés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral? Isélia I, que, ao ouvir o

primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar. E, nadando em dire¢do a praia, la tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou. E experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu—os indios de tocaia s6 observando o bafafa. [...]”

d) “E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia I, que, ao ouvir o

primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras. Se jogasse ao mar e, nadando em dire¢do a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu. Os indios de tocaia, s6 observando o bafafa. E, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade entre os
povos.[...]”

e) “Ese,aoinvés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora. A capitd-mor da Armada Geral, Isalia I, que, ao ouvir o

primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras. Se jogasse ao mar e, nadando em dire¢do a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu—os indios de tocaia sé observando o bafafa —e, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade. E se entre os
povos, o juramento pela manutengdo do paraiso e a felicidade das portuguesas, que finalmente teriam encontrado o Caminho das Indias,
o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela. [...]”

04°QUESTAO
As proposi¢des a seguir sdo manchetes veiculadas pelo Jornal Correio Braziliense. Identifique quais delas apresentam ocorréncia de

ambiguidade na sua construgao:

1I-

“Sao Paulo quebra invencibilidade do Cruzeiro em casa”.

II- “Mae é condenada por matar recém-nascido em crise no pds-parto”.

I11- “Mae que jogou bebé no lago ¢ denunciada por homicidio qualificado”.

I'V- “Policia entra em confronto com manifestantes contra a Copa do Mundo™.

a) ApenasIlelll
b) ApenasI,IIleIV.
¢) Apenasl,IlelV.
d) ApenaslelV.

e) LILIIelIV.
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05*QUESTAO
Respostas evasivas podem ser utilizadas pelo falante para omitir informagdes ao seu interlocutor ou para disfarcar sua auséncia de

conhecimento arespeito do assunto. Considere o Texto 3, a seguir:

TEXTO 3

01 | “Niceia Pitta, ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo, Celso Pitta, acusou ontem, em entrevista ao Jornal Nacional da Rede

02 | Globo, o ex-marido de envolvimento com corrupg¢do. Segundo ela, todos os vereadores que votaram contra o processo de
03 | impeachment de Pitta, em maio do ano passado, receberam dinheiro, intermediado pelo Secretario de Governo, Carlos

04 | Augusto Meimberg. A ex-mulher de Pitta também acusou o presidente do senado, Antonio Carlos Magalhdes (PFL-BA), de
05 | pressionar o prefeito para liberar pagamentos para empreiteira OAS. [...] (Jornal do Commércio, 11/03/2000).

As expressdes que contribuem para deixar o TEXTO 3 vago e, por isso, impreciso sdo

99 C 99 CC

a) “envolvimento com corrupg¢do”, “maio do ano passado”, “presidente do Senado”.

EERNT3 ERINE3

b) “ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo”, “processo de impeachment de Pitta”, “receberam dinheiro”.

EEINT3

¢) “envolvimento com corrupg@o”, “processo de impeachment de Pitta”, “liberar pagamentos”.

EEINT3 LR

d) “ex-mulherdo prefeito de Sdo Paulo”, “presidente do Senado”, “empreiteira OAS”.

EEINT3 EEINT3

e) “envolvimento com corrupg¢do”, “todos os vereadores”, “receberam dinheiro”.

06°QUESTAO
No enunciado “Nds vamos encontra-lo, para que ele responda pelos crimes que ele esta sendo acusado” (policial, em entrevista ao JPB 1°.

Edi¢ao—05/07/2015), registra-se um desvio da norma gramatical em relagdo:

a) aregénciaverbal.

b) aregéncianominal.

¢) aconcordancianominal.
d) aconcordancia verbal.

e) aousodo preposi¢cdo para.

07*QUESTAO

Considere o seguinte fragmento, a respeito da personagem Macabéa:

“Ha os que tém. E ha os que ndo tém. E muito simples: a moga ndo tinha. Nao tinha o qué? E apenas isso mesmo: ndo tinha. Se der para me
entenderem, esta bem. Se ndo, também esta bem. Mas por que trato dessa moga quando o que mais desejo € trigo puramente maduro ¢ ouro

no estio?” (A hora da estrela, Clarice Lispector, 1977, p. 40).
Arespeito daregéncia do verbo TER, no fragmento acima, ¢ CORRETO afirmar que

a) ¢ classificado como verbo intransitivo pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, portanto, seu uso nesse texto esta de acordo com essa
classificag@o e ndo se mostra um recurso expressivo para destacar as caracteristicas da personagem descrita.

b) éclassificado como verbo transitivo direto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, mas nesse texto funciona como intransitivo, o que
reforga as caracteristicas da personagem descrita.

¢) éclassificado como verbo transitivo direto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira e por isso seu uso nesse texto pode ser considerado
um erro, provavelmente advindo da auséncia de revisao final.

d) ¢ classificado como verbo transitivo indireto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, portanto, seu uso nesse texto esta de acordo
com essa classifica¢@o e por isso mesmo se mostra um recurso expressivo para destacar as caracteristicas da personagem descrita.

e) ¢ classificado como verbo bitransitivo pela Nomenclatura Gramatical Brasileira e por isso seu uso nesse texto esta em desacordo com
essa classificagdo, por ndo apresentar o complemento indireto que ¢ exigido pelo verbo, fato este que dificulta a compreensao.

PAGINA 04



t ATOS 201

7
10O R T

08*QUESTAO
O Texto 4, exposto abaixo, corresponde ao trecho de um didlogo oral, numa interagéo espontanea entre criangas.

TEXTO 4

01 | Crianga I —como consertaram?

02 | Crianga?2—consertando

03 | Crianga 1 —muito fécil é sé tirar a tampa e depois botar de novo

04 | Crianga2—¢sdtirarissoaqui:

05 | Crianga 1 —quedgé... com que chave?

06 | Crianga2—coma: que tinhala... num foindo Ana?

07 | Crianga 1 — foi ai: tirar os parafusos aqui sabe? ai depois abrir ai tira as pilhas ai bota de novo pronto.

A fung¢do exercida pela palavra “ai”, nas ocorréncias em destaque, €, respectivamente de

a) conjuncdo aditiva, conjungdo adversativa, advérbio de lugar.
b) advérbio de lugar, advérbio de lugar, advérbio de lugar.

¢) conjungdo aditiva, advérbio de lugar, elemento coesivo.

d) preposi¢do, conjun¢do aditiva, advérbio de lugar.

e) elemento coesivo, elemento coesivo, elemento coesivo.

09*QUESTAO

A linguagem utilizada na construgdo de textos é um dos aspectos a ser observado para que um texto esteja adequado as suas condigdes de
produgio (que envolvem, entre outros aspectos, o objetivo do texto, o publico a que ele se destina, o suporte no qual circulard, o assunto a
ser abordado e o grau de conhecimento compartilhado entre os interactantes). Considerando essas informagdes, avalie os trechos a seguir,
extraidos de uma bula de medicamento, marcando a segunda coluna de acordo com a primeira:

1. Informagdes ao paciente ( ) “[...] é indicado no clareamento gradual de melasmas ou cloasmas (manchas acastanhadas
2. Informagdes técnicas provocadas pelo sol ou por fontes artificiais de irradiagdo) [...] ¢ em condi¢des nas quais
ocorrem hiperpigmentaco cutinea por produgdo excessiva de melanina”

“Aplicar uma fina camada do produto na area a ser tratada, duas vezes ao dia [...]”

“[...] é um produto na forma de gel aquoso que auxilia na prevengdo da repigmentacdo da
pele tratada, que pode ser causada pela exposi¢do da pele clareada a radiagdo solar
ultravioleta.”

( ) “Assim, uma vez que a melanogénese ¢ afetada pela acdo da hidroquinona quando aplicada
topicamente, ocorre a interrup¢do da formacdo de melanina e subsequente clareamento
reversivel da pele.”

( ) “[...] o efeito inibitério da hidroquinona na melanogénese seria o resultado de uma
competi¢do eficaz da mesma com a tirosina pela enzima tirosinase.”

()
()

Asequéncia CORRETA, resultante da correlago entre as colunas, ¢

a) 2,1,2,1,2. d)2,2,1,1,1.
b) 1,2,2,1,2. e) 1,1,2,2,2.
¢ 2,1,1,2,1.

10°QUESTAO

Em “Caso haja exposicdo intensa ao sol [...] ¢ aconselhavel a utilizagdo de um bloqueador solar [...]. Apos o clareamento da pele, deve-se
proteger as areas tratadas da radiagdo solar, [...] a fim de prevenir a repigmentagao das areas cutaneas tratadas.”

Os trechos destacados expressam, respectivamente,
a) condi¢do e finalidade. d) causace finalidade.

b) concessao e explicagdo. e) concessao e causa.
¢) condicdo e explicagdo.
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*QUESTAO

Leia o Texto 5, a seguir, e responda o que se pede.

TEXTO 5

01 | Digacomo andas que te direi quem és

02 | Saia, calca, maid, bermuda, salto, sapato, homem, cintura, silhueta, cabelo, eu, tu, eles, elas, elxs. Se a moda ¢ moda, ela vai abarcar
03 | todos os substantivos e pronomes acima e mais um pouco. Obvio? Nem para todo mundo. [...]

04 | Segundo o Dicionario Aurélio da Lingua Portuguesa, moda ¢: “O uso passageiro que rege, de acordo com o gosto do momento, a
05 | maneira de viver, de vestir, etc; o modo de vestir; modo, costume, vontade.” Se seguirmos essa defini¢do, provavelmente
06 | conseguiriamos apontar algumas tendéncias do universo fashion que nos regem por agora. Uns diriam algumas cores da estagdo, outros
07 | citariam os cortes e costuras do momento, € nos, com certeza, comentariamos sobre género. Sim, para quem ainda ndo entendeu,
08 | estamos falando sobre amoda agender, genderless ou gender-bender .

09 | Apesar de um grande panorama historico que levou a moda agender a existir, seu auge aconteceu em 2015, quando Alessandro Michele
10 | assumiua linha criativa da Gucci e apresentou na temporada de inverno da Europa uma cole¢do misturando modelagens e silhuetas até o
11 | publico ndo conseguir identificar o género de cada um dos modelos que entrasse na passarela. A partir dai, o universo da moda abriu
12 | espago total para que essa desconstrucdo de padrdo tomasse os holofotes das passarelas e da midia. [...]

13 | Apartir do fim do século 19, tornou-se quase impossivel dissociar a revolugao de costumes da moda. Hoje, quando os questionamentos
14 | acerca dos padrdes da sociedade patriarcal estdo cada vez mais pungentes, a moda agender é um dos maiores gritos que a sociedade
15 | produz em relagdo a liberdade de ser o que se é. “Vivemos em uma época em que aceitar as diferengas — ou lutar pela igualdade — é
16 | impositivo. Amodarefleteisso. [...] Sdo convengdes da cultura ocidental que estdo sendo questionadas”, comenta Lilian Pacce.

17 | Porseralgo que podemos considerar recente, tanto a luta pela liberdade de género como a moda agender ainda tém um longo caminho a
18 | ser trilhado até de que, de fato, alguns padrdes sejam quebrados. No entanto, ja se questiona qual ¢ o papel dessa moda em nossa
19 | sociedade atual. “A moda agender, por ser muito recente, ainda ndo respondeu 'de qual lado estd'. [...] trata-se de perguntar: quais
20 | géneros, eles também construidos cultural e socialmente, estdo sendo revisitados na composi¢ao de determinado vestuario?”, questiona
21 | BrunnoAlmeida.

22 | Sendo ainda uma ponta do iceberg a respeito da liberdade, a moda vem ganhando for¢a como uma das principais armas contra o
23 | preconceito e aintolerancia.

24 | (Renata Vomero, In: Revista da Cultura, abril/2017, p. 37-41. Grifos da autora)

Acrespeito do percurso argumentativo do Texto 5,é CORRETO afirmar que

a)
b)

)

d)

e)

a autora inicia o texto definindo termos, para, em seguida, apresentar os depoimentos de Lilian Pacce e Brunno Almeida que se valem
dos mesmos argumentos para defender o papel da moda agender na sociedade atual.

a autora inicia o texto definindo termos, para, em seguida, apresentar os depoimentos de Lilian Pacce ¢ Brunno Almeida que,
respectivamente, corroboram e problematizam o papel da moda agender na sociedade atual.

a autora inicia o texto caracterizando o que seria moda € moda agender, devido a falta de obviedade na defini¢ao desses conceitos, €
apresenta o depoimento de Brunno Almeida para defender a ideia de que a moda agender ndo tem papel social relevante na quebra de
padrdes.

a autora inicia o texto caracterizando o que seria moda € moda agender, devido a falta de obviedade na defini¢@o desses conceitos, ¢
apresenta o depoimento de Lilian Pacce para contrariar a ideia de que a moda agender tem papel social relevante na quebra de padrdes.

a autora inicia o texto apresentando um panorama historico a respeito dos termos moda e moda agender, em seguida recupera dois
depoimentos que contradizem a tese de que a moda agender tem papel social relevante na quebra de padrdes.

12*QUESTAO
Aindasobre o TEXTO 5, pode-se afirmar que

a)
b)
©)
d)

e)

a relacdo titulo-texto ¢ contraditoria, pois os argumentos apresentados revelam o quanto o modo de vestir ndo representa
necessariamente o estilo de vida e/ou o género dos individuos.

arelacdo titulo-texto ¢ contraditoria, uma vez que a moda agender ndo permite que seja construida uma imagem precisa da pessoa que a
utiliza.

arelacdo titulo-texto é complementar, uma vez que a moda agender ndo permite que seja construida uma imagem precisa da pessoa que
autiliza.

arelacdo titulo-texto ¢ complementar, uma vez que reforga a ideia de que a moda costuma ser utilizada para construir imagens a respeito
das pessoas e acompanha mudangas ocorridas na sociedade.

a relagdo titulo-texto ¢ complementar, pois os argumentos apresentados revelam o quanto o modo de vestir estd dissociado da

495

“liberdade de ser o que se é”.
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13*QUESTAO
Considere o TEXTO 6, abaixo:
TEXTO 6

Wiou ser bae

O Texto 6 circulou recentemente pelas redes sociais. A respeito do emprego do verbo CURTIR, nessa publicagdo, ¢ CORRETO
afirmar que

a) esta inadequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito perfeito, e esse
tempo ndo expressa com precisao a a¢do a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

b) esta adequado, uma vez que a grafia do verbo curtir pode ser feita dessa maneira, independentemente do seu emprego em tempos
verbais distintos, como pretérito perfeito ¢ presente, pois ambos 0s tempos expressam com precisdo a agdo a ser realizada pela amiga
mencionada no texto.

¢) estaadequado,uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito perfeito e esse tempo
expressa com precisdo a agio a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

d) estainadequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito imperfeito e esse
tempo ndo expressa com precisao a a¢do a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

e) esta inadequado, pois o verbo curtir deveria estar na sua forma de infinitivo, para expressar melhor a agio a ser realizada pela amiga
mencionada no texto.

14*QUESTAO
O mesmo uso do verbo CURTIR, realizadono TEXTO 6, pode ser observado em:

a) “Tdnem aisevocéndo curtinem compartilha minhas publicagdes... vocé ja leu mesmo!”.
b) “Eusd curti pra vocé saber que eu estou vendo tudo”.

¢) “Vaicurtiapagina oundo?”.

d) “Eledisse que de agora em diante quer curti muito a vida”.

e) “Leveio couro pra curti, pra ver se ele durava mais”.

15*QUESTAO
Considere o enunciado a seguir: “Todas as criangas que leram Alice no Pais das Maravilhas aprenderam a questionar o mundo que as
cerca”.

Sobre este enunciado, ¢ CORRETO afirmar que

a) otrecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oragdo substantiva completiva norminal e por isso deveria vir entre virgulas.

b) o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oragdo adjetiva restritiva e por isso deveria vir entre virgulas para garantir o
efeito de sentido propiciado por esse tipo de oragao.

¢) otrecho que leram Alice no Pais das Maravilhas ¢ uma oragdo adjetiva restritiva e a auséncia de virgulas nesse caso confirma o sentido
construido a partir desse tipo de oracao.

d) otrecho queleram Alice no Pais das Maravilhas é um aposto e por isso deveria vir entre virgulas.

e) o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oracdo adjetiva explicativa e a auséncia de virgulas nesse caso confirma o
sentido construido a partir desse tipo de oragao.
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16°QUESTAO

Qual ¢ a proxima figura da sequéncia abaixo?

SIRIIN
ODDD

17*QUESTAO
Qual € o nimero que completa o quadro abaixo?
1 1 2 3
21 13 8 5

34 ? 89 144
987 610 377 233

a) 67 d) 58
b) 49 e) 55
c) 47

18*QUESTAO

Das cinco frases abaixo, quatro delas tém uma mesma caracteristica ldgica comum, enquanto uma dela NAO tem essa caracteristica.
Aponte-a

a) escrevaumacarta. d) quem ganhouojogo?
b) quebelorio! e) existem muitos buracos nas estradas do Brasil.
¢) um excelente livro de inglés.

19°QUESTAO
Assinale a alternativa que apresenta uma contradicdo.

a) Nenhum cozinheiro é vegetariano e algum vegetariano ndo ¢ cozinheiro.
b) Todo cozinheiro é vegetariano e algum vegetariano néo € cozinheiro.

¢) Todo cozinheiro ndo é vegetariano e algum vegetariano ¢ cozinheiro.

d) Algum cozinheiro ¢é vegetariano ¢ algum vegetariano ndo ¢ cozinheiro.
e) Todo cozinheiro é vegetariano e algum cozinheiro ndo ¢ vegetariano.

20°QUESTAO
Considere a seguinte tabela-verdade:
p q p? q ~p ~p?q
v \% \% F
\Y F F F
F \% \'% \% ?
F F \% \%

Qual das alternativas corresponde ao resultado da operagdo 16gica?

a) VFVV
b) VEVF
¢) VVFF
d) FFVV
e) FFFF
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21°QUESTAO

Se José desviou dinheiro da campanha eleitoral, entdo ele cometeu um grave delito. Mas José ndo desviou dinheiro de campanha eleitoral.
Logo,

a) José ndo cometeu um grave delito.

b) alguém ndo desviou dinheiro da campanha eleitoral.
¢) José cometeu um grave delito.

d) alguém desviou dinheiro da campanha eleitoral.

e) José desviou dinheiro da campanha eleitoral.

22*QUESTAO
Se os avos de jogadores sempre sdo jogadores, entdo

a) osnetos de ndo jogadores sempre sdo jogadores.
b) os netos de ndo jogadores nunca sio jogadores.
¢) osnetos dejogadores sempre sdo jogadores.

d) osnetos de jogadores nunca sdo jogadores.

e) osnetos de jogadores quase sempre sdo jogadores.

23*QUESTAO
Ao fazer sua defesa, diante de uma juiza de direito, Ana declarou: Senhora juiza, eu sou uma grande mentirosa. Assim, a declaragdo de
Anaajuiza é uma estrutura légica que utiliza a figura

a) daambiguidade.
b) da metonimia.
¢) daantitese.

d) do paradoxo.

e) dopleonasmo.

24*QUESTAO
Analise as afirmativas abaixo.

I- Aparte sempre cabe no todo.
II- Oamigodomeuamigo ¢ meuamigo.
III -Uma odontologa afirma que todas as odontdlogas sdo mentirosas.

Do ponto de vista da ldgica, é (sdo) sempre verdadeira(s) somente a(s) afirmativa(s):

a) lell
b) 11

¢) III
d)I

e) lelll

25°QUESTAO
Em silogismos condicionais, o modo de se provar pela afirmagéo ¢ chamado

a) Modus ponens.

b) Condicional afirmativa.
¢) Condicional aditiva.
d) Modus tollens.

e) Proposicéo.
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26°QUESTAO
Sao contraindicagdes para o uso da Ressonancia Magnética Cardiaca, EXCETO:

a) Clipes ferromagnéticos cerebrais.
b) Ressincronizador.

¢) Marcapasso.

d) Proteses valvares metalicas.

e) Fragmentos metalicos nos olhos.

27*QUESTAO
Comrelagdo as interagdes medicamentosas em cardiologia, marque aresposta ERRADA:

a) Hipocalemia e hipomagnesemia predispdem a intoxicagdo digitalica.

b) A digoxina apresenta interagdes farmacocinéticas com verapamil e propafenona, pois competem pela mesma via de secre¢do ou
excregdo tubular renal.

¢) Metronidazol, omeprazol e cimetidina antagonizam o efeito anticoagulante da varfarina, pois aumentam seu clearence metabolico.

d) Associar diuréticos poupadores de potassio com inibidores da ECA e/ou antagonistas dos receptores da angiotensina, pode induzir
hipercalemia.

e) Ousoconcomitante de clopidogrel com inibidores da bomba de protons deve ser evitado.

28*QUESTAO
Comrelagdo as Cardiopatias Congénitas Cianogénicas, ¢ CORRETO afirmar:

a) ATetralogia de Fallot é a cardiopatia congénita cianogénica mais comum apos o primeiro ano de vida.

b) ATransposi¢do das Grandes Artérias ¢ a menos encontrada no periodo neonatal.

¢) Casosde Tetralogia de Fallot com anatomia favoravel sdo preferencialmente corrigidos apds o primeiro ano de vida.

d) O tratamento precoce das Cardiopatias Univentriculares ndo ¢é essencial, pois dificilmente ocorre hipertensao pulmonar decorrente
dessas malformagdes.

e) ATetralogiade Fallotrepresenta 20% de todas as cardiopatias congénitas.

29°QUESTAO
Conforme a 7* Diretriz Brasileira de Hipertensao Arterial (HA) ¢ INCORRETO afirmar:

a) Aassociacido de HA e Diabetes Mellitus dobra o risco cardiovascular.

b) A Sindrome Metabolica é caracterizada pela coexisténcia de fatores de risco cardiovascular (HDL baixo, triglicérides elevados, HA e
disglicemia) associada ou ndo a presenca de obesidade central.

¢) Define-se HA na gestacdo como a presenga de PAS > 140mmHg e/ou PAD >90mmHg, considerando-se o 5° ruido de Korotkoft.

d) AHA¢adoengacronicanio transmissivel mais prevalente no idoso.

e) Estenose da artéria renal, Sindrome da Apneia Obstrutiva do Sono ¢ alteragdes da fungfo tircoidiana estdo entre as causas mais
frequentes de HA secundéria no idoso.

30°QUESTAO
Com relagdo aos sinais periféricos na Insuficiéncia Aortica Cronica importante, assinale a alternativa CORRETA:

a) Sinal de Duroziez ¢ o aumento da amplitude do pulso carotideo.

b) Sinalde Corrigan éa pulsa¢ao das pupilas.

¢) Sinalde Landolfiéapulsagdo do bago.

d) Sinal de Quincke € a variagdo da tonalidade subungueal pulsatil, palidez e ruborizacdo a compresséo leve.
e) Sinalde Traube ¢ o pulso na base da lingua.
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31°QUESTAO

Deacordo com a Classificagdo Contemporanea das Cardiomiopatias (CM), sdo CM causadas por disturbios dos canais iénicos, EXCETO:

a) Sindrome de Brugada.

b) Cardiomiopatia Arritmogénica do Ventriculo Direito.
¢) Taquicardia Ventricular Catecolaminérgica.

d) Sindrome da Morte Stbita noturna.

e) Sindromedo QT Longo.

32*QUESTAO
Assinale a alternativa CORRETA. Com relagdo as indica¢des para intervengdo cirirgica na Endocardite Infecciosa, consideram-se
emergéncia cirtrgica (<24 horas)

a) grandes vegetagdes moveis (> 10mm), especialmente na valva mitral.
b) formagao de abscesso perivalvar.

¢) obstrugdo da protese por vegetagdo ou deiscéncia de sutura.

d) emboliasépticarecorrente.

e) insuficiénciaaorticacom Classe Funcional III-1V.

33*QUESTAO
A conduta médica perante as valvopatias durante a gravidez requer o conhecimento basico das modificagdes hemodinamicas e fisiologicas

que ocorrem no ciclo gravidico-puerperal. Sobre doengas valvares na gestagio, assinale aresposta ERRADA:

a) Adoengareumatica ¢ a causa mais frequente de cardiopatia durante a gravidez.

b) Agravidezé fator de aceleracdo da degeneragao/calcificag@o das proteses bioldgicas.

¢) Oprolapsomitral e a regurgitagdo adrtica geralmente sdo bem tolerados na gravidez.

d) Aestenose mitral éa patologia mais frequente no ciclo gravidico-puerperal.

e) A avaliacdo da classe funcional (NYHA) /I favorece a concepg@o, mas ndo garante boa evolugdo, principalmente na valvopatia
estendtica.

34*QUESTAO
Comrelagdo a epidemiologia e prognoéstico da Insuficiéncia Cardiaca (IC) Aguda, ¢ INCORRETO afirmar:

a) Astaxasdereinternagdo por IC aguda sao altas e representam enorme impacto social e economico.

b) Cercade 80% dos casos de IC aguda correspondem a pacientes com IC cronica descompensada.

¢) Os pacientes internados com IC aguda tém o dobro de chance de morrer no primeiro ano pos-alta do que os pacientes que néo se
internaram.

d) Ospacientes com IC aguda sdo na sua maioria jovens, do sexo masculino, com multiplas comorbidades e cerca de 50% deles tém fragao
de ejecdo preservada.

e) AICagudarepresentaumamudanca na historia natural da doenga cronica, sendo um marcador de pior progndstico.

35*QUESTAO
A Taquicardia Ventricular (TV) é a arritmia cardiaca com maior potencial de sintomas de instabilidade clinica e mortalidade cardiaca.
Sobre essas taquiarritmias, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Astaquicardias ventriculares sustentadas sdo frequentes em pacientes com cardiopatias congénitas.

b) Aprincipal causa de TV sustentada nos paises ocidentais é a cardiopatia isquémica.

¢) ATV sustentada é o principal mecanismo de morte subita na cardiopatia chagésica cronica.

d) O mecanismo responsavel pelas taquicardias ventriculares monomorficas na cardiomiopatia hipertréfica ¢ o desarranjo das células
miocardicas e a fibrose, que constituem o substrato arritmogénico para as reentradas.

e) Pelomenos 90% dos pacientes com TV monomorfica sustentada tém coronariopatia cronica.
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36'QUESTAO

Comrelagdo as doengas da aorta, ¢ INCORRETO afirmar:

a) Osaneurismas da aorta apresentam elevadas morbidade e mortalidade.

b) Os aneurismas da aorta abdominal sdo menos frequentes e compartilham fatores de risco classicos com outras doengas
cardiovasculares.

¢) Os aneurismas da aorta toracica apresentam etiologia multifatorial, com evolugdo clinica e tratamento condicionados ao segmento
acometido e a causa subjacente.

d) Aneurismas em segmento descendente da aorta toracica apresentam etiopatogenia similar aos aneurismas abdominais.

e) Nos aneurismas da aorta abdominal, a terapia endovascular apresenta-se como alternativa eficaz e menos invasiva com resultados
comparaveis aos da cirurgia convencional, em casos selecionados.

37°QUESTAO
Quanto ao tratamento farmacologico da Insuficiéncia Cardiaca (IC) cronica, ¢ CORRETO afirmar:

a) Doses baixas dos Inibidores da ECA foram testadas e sdo eficazes.

b) Osantagonistas dos receptores mineralocorticoides melhoram a sintomatologia mas ndo reduzem a morbimortalidade na IC.

¢) Aredugdo damortalidade na IC com autilizagdo de Inibidores da ECA é superior a 30%, valor duas vezes superior ao observado com os
betabloqueadores.

d) Osbloqueadores dos receptores da angiotensina I (BRA) apresentam-se muito inferiores com relagdo a redugdo da morbimortalidade
quando comparados aos Inibidores da ECA.

e) Alvabradina esta indicada para pacientes com dose otimizada de betabloqueador que ndo atingiram a FC adequada, ou para aqueles que
apresentaram efeitos colaterais com aumento da dose de betabloqueador.

38°QUESTAO
Com relagdo ao diagnostico e tratamento das dislipidemias, ¢ INCORRETO afirmar:

a) O tratamento das dislipidemias visa a prevencdo da pancreatite e/ou das complicacdes ateroscleroticas.

b) Estaindicado o emprego de terapia farmacologica em pacientes de risco baixo ou médio, apds tentativas de mudanga de estilo de vida
terem sido incapazes de levar a obtengio das metas terapéuticas por 3 a 6 meses.

¢) OsFibratos sdo bastante eficazes no tratamento da hipertrigliceridemia, porém reduzem o HDL-colesterolem 10 a 15%.

d) Nos casos que apresentam doenga aterosclerdtica manifesta ou alto risco, o tratamento farmacoldgico deve ser iniciado juntamente com
as medidas ndo farmacoldgicas.

e) Aintensidade do tratamento varia com o risco cardiovascular e de acordo com cada individuo.

39°QUESTAO
Sobre a epidemiologia e diagnostico na Sindrome Coronariana Aguda (SCA), ¢ INCORRETO afirmar:

a) Mais de 60% dos pacientes hospitalizados por suspeita de SCA, apos avaliag@o intra-hospitalar, ndo confirmam [IAM ou angina
instavel.

b) Oalivio dador toracica aguda com o uso de nitrato ndo confirma que ela seja causada por SCA.

¢) Emtodo paciente com suspeita de SCA deve serrealizado eletrocardiograma em até 10 minutos da chegada a emergéncia.

d) Todo paciente com suspeita de SCA deve ser estratificado quanto ao risco de 6bito ou de eventos isquémicos recorrentes.

e) Aproximadamente 20% dos pacientes com dor toracica ndo tém o diagndstico de IAM estabelecido e sdo liberados para casa, comrisco
aumentado de mortalidade.

40°QUESTAO
Com relagdo ao tratamento de reperfusdo no Infarto Agudo do Miocéardio com Supradesnivel de ST (IAMCSST), ¢ INCORRETO
afirmar:

a) Em casos de choque cardiogénico, recomenda-se o encaminhamento imediato para centro com disponibilidade de angioplastia
coronariana, desde que nas primeiras 6 horas do inicio dos sintomas.

b) Se a terapia trombolitica for instituida em até 6 horas do inicio dos sintomas, o beneficio é maior naqueles pacientes de maior risco,
como infarto de parede anterior, e progressivamente menor a cada hora transcorrida.

¢) A reperfusdo é um processo tempo-dependente, e os melhores resultados, com qualquer método de reperfusdo, ocorrem nas duas
primeiras horas do infarto.

d) Aterapiacom inibidores da glicoproteina I1b/I11a ndo esta recomendada em conjunto com terapia fibrinolitica em virtude de excesso de
sangramentos sem beneficio adicional em mortalidade.

e) Recomenda-se a administragdo de AAS em dose de ataque (162 a 325mg) e clopidogrel (300mg) para todos os pacientes que serdo
submetidos a terapia com fibrinoliticos, em virtude de seus efeitos na redugio de mortalidade.
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